Деревянкина Н.А.,

 учитель русского языка и литературы МБОУ «СОШ №11»

Конспект урока развития речи (подготовка к ОГЭ) в 9 классе.
ТЕМА УРОКА: «Подготовка к написанию сочинения-рассуждения в рамках подготовки к ОГЭ по русскому языку (выполнение задания 15.3 части 3)».
Цель урока: сформировать у школьников навыки написания сочинения- рассуждения на морально-этическую тему в рамках подготовки к ОГЭ по русскому языку (выполнение задания 15.3).

Задачи:
образовательные: расширение и углубление знаний по культуре речи; повторение знаний обучающихся о типах речи, о композиции сочинения -рассуждения по лексическому значению слова, о способах толкования слова, о правилах написания аргументов;
развивающие: развитие творческой, речевой и мыслительной активности, интереса к предмету на основе языковых впечатлений, формирование умения проводить композиционно-содержательный анализ исходного текста и на этой основе отбирать материал для собственного текст публицистического характера;

воспитывающие: формирование нравственных качеств учащихся.

 Формы урока: беседа, групповая работа, индивидуальная работа, самостоятельная работа, сообщения учащихся.

Оборудование: компьютер, презентация, памятки, толковые словари, словарь синонимов, словарь антонимов.

Ход урока.

I.Организационный момент.
1)  Постановка цели урока. Наш урок сегодня – продолжение цикла уроков по подготовке к ОГЭ.

Мы будем готовиться к написанию сочинения - рассуждения на тему, связанную с анализом текста - задание 15.3. Мы повторим теоретические сведения и попробуем вместе написать сочинение.
2) Запись даты, темы урока в тетрадь

II. Создание творческой атмосферы урока – атмосферы психологического комфорта. Внутренний настрой.  «Уголок России – отчий дом» (видеоклип о красоте родной природы).
III. Актуализация знаний.   Композиция. 

1.Вступление. Определение предложенного в задании слова
Комментарий определения
2.Первый пример-аргумент из текста
3.Второй пример-аргумент из вашего жизненного опыта (или из текста)
4.Вывод
Давайте повторим композицию сочинения-рассуждения по заданию 15.3. С чего начинается сочинение?

Вступление. (С вступления). О чём мы будем писать во вступлении?(дадим определение предложенного в задании слова, т. е напишем тезис - положение, утверждение, которое требуется доказать.).

Что значит определить значение слова?

(значит определить смысл слова, раскрыть понятие, дать характеристику тому или иному предмету.)
Какие способы толкования слова вы знаете? Приведите примеры

( Описательный – толкование (объяснение) через описание признаков с опорой на толковый словарь. 
Синонимичный способ
Опора на состав слова, однокоренные слова – через значения частей слов – приставок, корней, суффиксов. н-р:честность - честный
Способ отрицательного определения - путем указания таких свойств предмета, которые у него отсутствуют)

Используя выше перечисленные способы, дайте определение такого нравственного понятия, как  жестокость, чёрствость, жестокий, чёрствый.
Итак, описательный способ: чёрствость - это отрицательное качество человека, которое проявляется в равнодушии к чужим бедам.
Синонимичный способ : чёрствый - нечуткий, бездушный.
Способ отрицательного определения: Чёрствый человек - тот, кто лишён человечности, душевной теплоты, милосердия.
Комментарий. Что пишем дальше в сочинении?(Комментируем определение)

Что значит прокомментировать определение?

( показать наши размышления в соответствии с заявленным тезисом, которые должны быть логически связаны с дальнейшими аргументами и примерами из текста и нашего жизненного опыта, короче говоря, -это пояснение данного определения с опорой на текст)
Что далее пишем в сочинении? (Аргументы - это доказательства, факты, подтверждающие выдвинутый тезис)
(Приводим примеры из текста и из жизненного опыта).
Ни в коем случае нельзя пересказывать текст!

Последний абзац сочинения - вывод - это заключение, итог проведённого рассуждения.
Так сколько же абзацев будет в вашей работе? (5 или 4, если тезис и комментирование объединить в один)
4. Работа с текстом при написании сочинения -рассуждения .
 1. Чтение задания 15.3.  Откройте  сборники подготовки к ОГЭ и прочитайте внимательно  задание 15.3(вариант17, с.357,  текст В.Пескова).
 Значение какого слова нам предлагают определить?

На какую тему вы будете писать сочинение?

Так о чём будет ваше сочинение?

 2. Чтение  текста для изложения. 
Вспомним, для чего нужен этот шаг. В тексте, по которому вы будете писать изложение, ставится какая-либо проблема, чаще всего связанная с нравственными понятиями, в самом общем виде. Ключевое слово, вынесенное в задание 15.3, соответствует поставленной проблеме. Поэтому в тексте для изложения вы можете найти или полное определение этого понятия, или частичное, которое вам поможет сформулировать своё определение. Прочитаем текст изложения,с.343. Подчеркните в нём те фрагменты, воспользовавшись которыми, вы сможете дать определение слову жестокость.

(Зачитывание фраз учениками)
 3. Чтение текста В.Пескова.  Работа с текстом. (вариант17, с.357,  текст В.Пескова).
- Какова тема этого текста? )

- Назовите стиль данного текста.

- Какой тип речи использован в тексте? 
- Какие изобразительно-выразительные средства используются?
- Какова же основная мысль текста?

В ваших ответах на поставленные вопросы прозвучало слово жестокость. А вы помните, что в сочинении - рассуждении нам предстоит работа именно над этим словом.

Запишем цепочку ключевых слов-образов, наиболее ярко и эмоционально отражающих происшедшую в осеннем лесу историю:

1)лес – тишина - листья

2)звуки – музыка – радость – струны – молоточек – музыкант - дятел
3)двустволка - патроны – рогатки – пистолеты

Каждой из этих групп можно дать названия. Первая – символы леса, вечности, покоя.

Вторая – образы жизни и музыка леса.

Третья – символы  «человеческой бесчеловечности».

От человека зависит жизнь леса!

Смысловую нагрузку несут также глаголы – мотивы. Построим ещё одну цепочку: молчит – убегает – умолкли – приносит – стучит – работал – доставал – сорвало – упала – не успел –  потоптался - осталась белеть –  любить – разъяснять – радоваться.

Мы слышим тишину леса, его мирную жизнь, суету его жителей. Вдруг появляется человек, но и он не нарушает мирного течения лесной жизни. Он лишь любуется её красотой. Но раздаётся выстрел, бессмысленный, всё разрушающий. Автор призывает людей задуматься о смысле своей жизни, задуматься об окружающем его мире.
 4. Пишем сочинение.
В тексте для изложения вы отметили фрагменты, которые дают понятие слову жестокость и прочитали текст В.Пескова. А теперь вы должны сформулировать определение слова жестокость. На основе текстов вы должны представить своё понимание этого понятия. Поработайте над определением, используя один из способов толкования слов и  типовые конструкции для вступления. 
 Жестокость — это свойство людей, не знающих жалости, доброты. Жестокосердные не способны чувствовать чужую боль, сопереживать страдающему.
 Жестокость — бессердечное, недоброе, грубое отношение к людям, животным. Жестокий человек с лёгкостью причиняет страдания другим, не задумываясь о том, как глубоко он может ранить, как сильно может оскорбить. 
Жестокость — это грубое, бесчеловечное, оскорбительное отношение к людям. Она страшна тем, что многолика, — от жестокости слов до жестокости действий.
Жестокий - крайне суровый, безжалостный, беспощадный.(Из словаря С.И.Ожегова).

А теперь давайте прокомментируем наш тезис, опираясь на текст. 
Комментарий к тезису – 2-3 предложения, содержащие Ваши размышления в соответствии с заявленным тезисом.

Помните, что комментарий должен быть логически связан с дальнейшими аргументами и примерами из текста и вашего жизненного опыта.

( Чтение  вариантов комментирования)

Аргументируем определение.
1-ый аргумент - вы возьмёте из текста. ( ни в коем случае нельзя пересказывать, нужно анализировать. )

Какой(ие) из примеров можно использовать в качестве аргумента в нашем сочинении?

1. Например, в тексте В.Пескова  семнадцатилетний парень  равнодушно застрелил птицу «просто так» , ради забавы.  Обратимся к тексту В.Пескова. В предложении №…

Автор искренне надеется, что юноша, убивший дятла, опомнится.

Какие речевые клише вы можете использовать для введения основной части сочинения?

Какие вводные слова уместны в этой части сочинения? 
Почему отдельные слова заключены в кавычки?
2 аргумент - из жизненного опыта.

А что такое жизненный опыт?

-примеры из читательского опыта;
-исторические факты;
- статьи и СМИ;
- высказывания специалистов какой-либо области;
-результаты личных наблюдений (частные случаи из жизни).
Какие речевые клише вы можете использовать для введения 2 аргумента?


Давайте вспомним, в каких произведениях литературы мы встречались с примерами бесчеловечного отношения к природе, животным.

С.Есенин «Песнь о собаке» — одно из самых пронзитель​ных в русской поэзии стихотворений о животных. 

Н.Соколова «Рябинка»

В.Распутин «Прощание с Матёрой»

Ч.Айтматов «Плаха»

Фактический материл. Чтение текста В.Солоухина (с.53, Г.Т.Егораева Русский язык. ЕГЭ).
Вывод  завершает ваши рассуждения, а следовательно, представляет собой возвращение к тезису, необходимое для подтверждения правильного толкования значения слова.
5. Рефлексия.
- Что нового и важного вы узнали и повторили на уроке?

- Что вам показалось сложным?

- Где вы сможете применить полученные знания?
6.Заключительное слово учителя.
Пусть эти строки С.Куняева станут нравственным законом для каждого:
Я люблю тебя, большое время,
 Но прошу- прислушайся ко мне:
 Не убей последнего тайменя,
 Пусть гуляет в темной глубине.
 Не губи последнего болота,
 Загнанного волка пощади,
 Чтобы на земле осталось что-то,
 От чего щемит в моей груди.                                                   
6.Задание на дом: написать сочинение 
Памятка.
Написание сочинения-рассуждения задания 15.3 части 3.


План сочинения 

1.Вступление. Определение предложенного в задании слова
Комментарий определения
2.Первый пример-аргумент из текста
3.Второй пример-аргумент из вашего жизненного опыта (или из текста)
4.Вывод
Речевые клише   Вводные слова, уместные в каждой части сочинения
Я считаю, что…- это… Я думаю, что…- это… Я уверен, что…- это… Я убеждён, что…- это… Мне кажется, что…- это…

На мой взгляд, по моему мнению,

по-моему,
Аргументы + примеры.
1-й - из прочитанного текста (цитата или № предложения)
олучившихся работ.

2-й – из Вашего жизненного опыта

(жизненные наблюдения; пример из литературы,  из истории посёлка, города, страны; истории из жизни известных людей или Ваших знакомых, из вашей жизни, сведения из СМИ и т.п.)

Обратимся к тексту В.Пескова. В предложении … говорится о …
Обратимся к тексту (автор). Предложение №…
Доказательства находим в тексте(автор). Так, предложение №…

Чтобы подтвердить сказанное, обратимся к предложению…

Это можно доказать, обратившись к предложению… текста. В нем…


Доказательством также служит пример из…

Аналогичным подтверждением вышесказанного служит история из моей жизни. Когда…

Подтверждение всему вышесказанному можно найти также в истории нашей страны.(приводится конкретный пример)
Во-первых, во-вторых, например, безусловно, без сомнения, несомненно, бесспорно
Вывод.
(общий итог, подтверждающий выдвинутый тезис, без него рассуждение будет незаконченным)
Таким образом, итак, действительно,
Типовые конструкции для сочинения по заданию 15.3
· Попробуем разобраться в смысле этого понятия.
· Попробуем определить данное слово.
· На мой взгляд, жестокость - это...
· По моему мнению, жестокость - это...
· Мне кажется, что жестокость - это...
· Я думаю, что чёрствость - это...
· Что такое чёрствость? Попробуем над этим поразмышлять. Я считаю, что...
· Проиллюстрировать это понятие можно на примере текста (примерах из текста).
· Чтобы подтвердить сказанное, обратимся к тексту.
· В тексте (фамилия автора) можно найти пример, подтверждающий правильность моего определения (мысли или тезиса).
· Предложение ... подтверждает мысль о том, что...
· Примеры (называем слово-понятие из задания) можно встретить в жизни.
· В подтверждение приведу пример из жизни (из художественной литературы, из СМИ и т. п.).
· Таким образом ..., итак ..., в заключении..., как видим ...
· Итак, можно увидеть, что...
· Мне удалось проиллюстрировать примерами (назвать источник, откуда приводятся примеры-аргументы) верность данного мной определения.
· В результате рассуждения мы пришли к выводу о том, что ...
· Эти примеры из тексты стали убедительным доказательством моего определения.
